

# 我市启动农业区域公共品牌建设

## 先行打造建德草莓、建德苞茶

### 一、我市农业产业及品牌现状

根据统计数据，从农业总产值来看，2016年产值10亿元以上产业有畜牧和水果（包含柑橘、草莓等各类水果）二个产业，分别是13.7亿元和10.25亿元，5—10亿元产值只有蔬菜一个产业，2—5亿元产值的产业有粮食、茶叶、中药材、柑橘、草莓（柑橘和草莓已包括在水果中）。从生产规模看，种植面积在10万亩以上的有蔬菜、水果、粮食三大产业，茶叶6.2万亩，柑橘4.63万亩，其它各产业均在万亩左右及以下。从农产品总产量看，总产量在20万吨级的有水果与蔬菜，5—10万吨级的有粮食、柑橘、禽蛋，1—5万吨级有草莓、肉类，其它都在万吨以下。

2016年建德市农业产业现状表

序号	产业	面积(规模)(万亩)	产量(万吨)	产值(亿元)	占农业总产值%
1	畜牧业	生猪存栏758万头 家禽存栏375万羽	肉类产量:2.67万吨 禽蛋产量:6.76万吨	13.7	26.1
2	水果	20.51	19.92	10.25	19.6
3	蔬菜	12.62	26.51	6.89	13.1
4	果用瓜(含草莓)	3.89	7.14	4.85	9.3
5	草莓	种植1.26万亩, 育苗0.65万亩	2.81万吨, 育苗3.5亿株	约4.5亿(含 育苗1.85亿)	8.6
6	茶叶	6.2	0.26	2.54	4.8
7	粮食	22.36	7.34	3.2	6.1
8	柑橘	4.63	9.17	2.97	5.7
9	中药材	1.08	0.25	2.97	5.7
10	蚕桑	1.56万张	0.089	0.45(含综合)	
11	莲子	1.1	0.06	0.6	

目前全市注册农产品商标590个。其中“建德草莓”“建德柑橘”为国家证明商标。有省名牌产品7个；杭州市名牌产品8个；省著名商标12个；杭州市著名商标11个；“千岛银珍”“秋梅”商标为全国驰名商标。秋梅倒笃菜、千岛银珍被评为“杭州七宝”。建德苞茶、千岛银珍茶、建德草莓、里叶白莲、礼和源龙井茶列入国家农产品地理标志保护。我市有众多的农产品商标（品牌），且都是企业商标（品牌），每个产业都有多个甚至几十个品牌，品牌多乱杂，单个品牌产品数量有限，市场影响力和知名度不大。目前我市还没有一个真正意义的区域公共品牌，统一打造建德市优质农产品的形象。

为解决我市农产品品牌多乱杂现象，统一打造建德农产品形象，扩大市场影响力和知名度，提升建德农产品附加值，提高农业效益增加农民收入，市委市政府决定先行在有基础的草莓、茶叶二大优势产业启动农业区域公共品牌建设，统一打造建德草莓、建德苞茶品牌。

### 二、“建德草莓”品牌打造情况

1. 草莓产业品牌建设现状。草莓产业经30多年的发展，由小到大，由弱到强，形成了集草莓种植、物资供应、种苗繁育、技术服务、鲜果营销、观光采摘、产品加工等完整的产业体系和产业集群。目前，全市有8000余户近2万人从事草莓产业，草莓种植面积达7.4万余亩，其中本市草莓种植面积1.4万余亩，异地种植面积6万余亩，草莓总产值超过30亿元。由于设施草莓是劳动密集型产业，适宜小规模生产，单个企业和大户种植规模都不大，

一般在5—10亩，最大的也只能在70—100亩，再大规模效应就明显下降。全市草莓产业注册的商标有“XingAnJiang”牌（浙江千岛银珍农业开发有限公司）、“红群”牌（建德市红群农业科技有限公司）和“建德草莓”地理证明商标（建德市草莓产业协会）等3个，建德草莓同时也是农产品地理标志保护产品。我市绝大多数农户无品牌（商标）统货销售，因此现有的三个品牌（商标）都没有进行很好打造，没有形成一定市场影响力，我市草莓产业实际上处于“不打品牌”、统称“建德草莓”状态。草莓是我市优势主导产业，也是我市“金名片”，在全省乃至全国都有较大的知名度，名声在外，但有名

无实，没有统一的品牌，打造“建德草莓”是名至实归。

2. 建德草莓品牌建设所做工作。一是统一思想，形成合力。“建德草莓”已经在省内和全国草莓行业和消费者中具有一定知名度和影响力，所以以建德市草莓产业协会注册的“建德草莓”地理证明商标作为区域公共品牌进行全力打造很有必要。今年5月中旬，通过充分商讨，全市草莓生产和营销人员基本统一思想认识，确立“建德草莓”为区域公共品牌，形成合力。二是制订计划，有序推进。为进一步打响“建德草莓”公共品牌，以品牌促进草莓产业发展，提升“建德草莓”在全国形象和知名度，正在制定《建德草莓公共品牌三年行动计划》，分年度推进建德草莓品牌建设。三是制定标准，奠定基础。已经制定发布实施《建德草莓栽培技术》标准，《建德草莓质量技术规范》也已通过评审，即将公布实施。以上两个栽培、质量技术标准和“建德草莓师傅证”将是今后在全国范围内打造“建德草莓”品牌的基础和支撑。四是统一包装，“新装上市”。已完成“建德草莓”区域公共品牌的塑料框、礼盒包装、基地采摘篮等系列包装设计和印制。借助杭州市果品交易市场从今年起禁止竹篮等原始包装进市场新规定这一机遇，今年草莓上市后，全市主要生产基地、销售大户基本采用“建德草莓”区域公共品牌包装上市。五是建立“浙江省草莓优新品种繁育和示范中心”。今年，在“草莓小镇”建立草莓新品种试验示范园3亩，引进草莓新品种27个，展示新品种18个，优质草莓种苗繁育基地也正在筹建中。通过建立

种苗繁育和示范中心，旨在将新品种、新技术发展成为“建德草莓”的核心竞争力。

3. 下步工作。一是完成“浙江省草莓优新品种繁育和示范中心”建设，使我市草莓种苗在新品种引育、示范和繁育等方面处省内领先乃至全国先进水平。充分利用草莓小镇平台，做好健康栽培等技术研究示范推广，提升草莓栽培技术水平。二是做好质量管控。加强对本市和异地莓农标准化生产技术培训，全面推广“建德草莓”标准化生产，以统一标准来保障“建德草莓”品质；通过对草莓生产投入品监管、生产过程标准化、产品检测监管和建立可追溯系统，切实强化对本市草莓质量管控；加强异地莓农质量安全意识教育，增强自律性，充分发挥异地莓农组织自我监督和管理作用。三是举办节庆和“专家论坛”等活动，扩大影响力。举办“建德新安江·中国草莓节”和“中国草莓文化节”，以此作为我市草莓对外宣传和交流的展示平台；定期或不定期邀请国内外草莓栽培和土肥、植保、质量安全等方面技术专家，来我市为草莓产业“把脉”指导，制作“请听专家怎么说”等视频和资料，通过专家宣传“建德草莓”。四是“建德人草莓”打造和宣传。牢固树立“建德草莓全国基地”意识，建德草莓师傅用建德草莓品种和种苗、建德草莓技术标准在异地种植生产出“建德人草莓”名副其实。因此，以异地莓农组织为依托，在相对集中连片异地草莓种植区域建立“建德人草莓”示范基地；根据各个区域实际情况，在主要包装物和销售点的太阳伞、店面等统一印制“建德人草莓”标识，大力宣传建德草莓和建德文化。

### 三、“建德苞茶”品牌打造情况

1. 茶叶产业品牌建设现状。全市茶叶种植面积6.2万亩，分布在16个乡镇（街道）。各类茶叶企业64家，其中农业龙头企业10家，省级1家，杭州市级5家，县级4家，100万元以上产值的茶叶生产、加工、流通企业28家。全市通过国内外有机认证与QS认证的茶厂分别为4家、10家，通过ISO9001国际质量管理体系与ISO14000良好操作行为规范的茶厂有3家，5家企业分别获得浙江省示范茶厂和标准化茶厂称号。我市茶叶生产集中度较高，基本集中在企业，或农户分散管理采摘后鲜叶由企业收购进行集中自动化加工，茶叶产品生产（加工）规模化，有利于品牌化经营。

我市茶叶产品种类有：绿茶（建德苞茶、千岛银珍、新安江白茶、龙井茶）、红茶、白茶三大类。全市现有茶叶商标20多个，平均到每个商标拥有的茶叶数量都不多，每个都不大做不名。“建德苞茶”有地理标志证明商标，千岛银珍牌千岛银珍是地理标志保护产品，著名商标有“怡可”“千岛银珍”“千里岗”“紫高尖”等，名牌产品有“建德苞茶”“千岛银珍茶”“新安江白茶”。千岛银珍茶为杭州十大名茶，在省内具有一定的知名度。建德苞茶是浙江省第一批恢复生产的古老名茶，为全省重要历史名茶，已列入国家原产地保

护。新安江白茶是杭州白茶的主要产区，产量占杭州白茶的一半以上。

千岛银珍品牌由市农业局所属的原市经济特产公司创立，属公共品牌，由于政府部门不能创办企业，市经济特产公司需注销，2008年初将千岛银珍品牌卖给千岛银珍公司，由该公司来管理和使用千岛银珍品牌，由于区域公共品牌的公益性与企业追求经济效益以及茶企之间的矛盾，千岛银珍品牌逐渐由公共品牌转变成企业品牌。建德苞茶具有悠久的历史，创建于清同治年间，清末至抗战前达鼎盛，上世纪九十年代退出市场，2006年重新恢复，2010年成功注册为国家地理标志证明商标，新的建德苞茶赋予更新的内涵。

2. 建德茶叶品牌建设所做工作。一是统一认识，确立品牌。今年5月份，通过走访调研龙头企业、外出学习考察交流、对接品牌策划公司，召开多次座谈会议，确定将“建德苞茶”作为我市茶叶区域公用品牌。同时，将传统“建德苞茶”进一步丰富和创新，分为金苞（黄叶）、钻苞（白叶）、翠苞（绿叶）三个产品系列。二是整合资源，奠定基础。联合建德市新安旅游投资有限公司，组建国资控股的建德苞茶农业开发有限公司，作为公用品牌打造的实施主体。确定建德苞茶质量管理与服务中心地址，即双江特色街5号楼、6号楼，建筑面积2400余平方米。5号楼为建德苞茶文化体验综合体，6号楼一层为展示展销中心，6号楼二层为包装中心和茶文化展示中心。三是拟定方案，起草计划。正在拟定《建德市茶叶区域公用品牌建设方案》和《建德市茶叶产业发展三年行动计划》。四是设计包装，塑造形象。正在策划和设计“建德苞茶”的品牌形象和产品系列包装，11月底将确定最终方案及包装印刷单位，并预定2018年包装物。五是推广工艺，修订标准。举办了“建德苞茶”加工工艺技术培训，为修订建德苞茶技术规程、质量等级要求和制作标准参考样提供依据。

3. 下步打算。一是完成建德苞茶质量管理与服务中心建设。开展包装中心、展示展销中心、茶文化展示中心、茶文化体验综合体装修及添置必要设备，使双江特色街变成农业产业、文化产业、旅游产业融合发展的一个窗口。二是建立制度，有序发展。制定建德苞茶品牌使用管理细则，推广“建德苞茶”标准化生产，茶叶生产后进行质量把关，审评后按级统一包装，提升全市茶叶质量安全水平。三是举办茶叶节、品牌发布会等活动，加大宣传。举办“建德苞茶”文化节或建德苞茶品牌发布会，打造建德苞茶精品示范基地，组建建德苞茶茶艺表演队，制作建德苞茶品牌宣传片，借助茶博会、农博会及各类展会，作为我市茶叶对外宣传和交流的展示平台。四是开展“建德苞茶·匠心制造”茶人收寻活动的打造和宣传。筛选出优秀茶人/企业家，以个人品牌为突破口，带动区域品牌“建德苞茶”发展，形成“子荣母贵”的区域品牌发展模式，通过宣传片及海报的转发，广泛传播建德苞茶和建德文化。

（益农）